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У статті висвітлено специфіку реалізації сучасних наукових підходів до 
проблеми підготовки майбутніх фахівців міжнародних економічних відносин 
(ФМЕВ). Встановлено, що невзаємопов’язане вивчення навчальних дисциплін 
ускладнює формування професійної компетентності майбутніх фахівців 
міжнародних економічних відносин. Тому одним із чинників оптимізації 
професійної підготовки студентів спеціальності 056 «Міжнародна економіка» 
є комплексна реалізація наукових підходів у вивченні фахових дисциплін. 
Сучасними методологічними орієнтирами вищої професійної освіти майбутніх 
економістів-міжнародників визначено компетентнісний, системний, 
інтегрований, культурологічний, аксіологічний, особистісний, діяльнісний 
підходи. Узагальнено, що за умови їх спільного використання забезпечується 
можливість отримати цілий спектр потенційних рішень досліджуваної 
проблеми.  
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Глобалізаційні процеси, 

які відбуваються у світовій економіці, супроводжуються виникненням нових 

видів економічної діяльності, поглибленням розподілу праці. Це сприяє 

виникненню нових професій, до яких відноситься й фахівець із 

зовнішньоекономічної діяльності – економіст-міжнародник [1, с. 30]. В умовах 

формування суспільства знань і соціально орієнтованої економіки України 

однією з методологічних засад професійної підготовки майбутніх ФМЕВ є 

Концепція розвитку економічної освіти. Сучасні дослідники продовжують 

пошуки й удосконалення наукових підходів, комплексна реалізація яких 

забезпечила б максимізацію ефективності професійного навчання студентів цієї 

спеціальності, сприяла б оптимізації та інноватизації процесу організації 

навчання економістів-міжнародників у ВНЗ. 
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Як підкреслює Л. Максимчук [1], формування фахівця 

зовнішньоекономічної діяльності відбувається в умовах професійного 

навчання, яке передбачає окрім спеціальної економічної підготовки ще й 

гуманітарну та професійно-практичну (зокрема, психолого-педагогічну та 

іншомовну), що відбувається впродовж вивчення студентами цілої низки 

дисциплін. Слушною в цьому контексті є думка В. Вишпольської, що жодна 

навчальна дисципліна відокремлено від інших неспроможна сформувати 

професійну компетентність майбутніх ФМЕВ [2]. Припускаємо, що одним із 

чинників оптимізації професійної підготовки студентів спеціальності 056 

«Міжнародна економіка» є комплексна реалізація сучасних наукових підходів 

щодо вивчення фахових дисциплін.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

вирішення даної проблеми та на які опирається автор, свідчить, що 

дослідниками розроблено й апробовано різні наукові підходи до підготовки 

фахівців міжнародних економічних відносин: системний (Є. Іванченко, 

В. Майковська та ін.), компетентнісний (М. Вачевський, Т. Григорчук, 

Л. Кайдалова, Р. Кубанов, Е. Рауш (Е. Rausch) та ін.), інтегративний 

(А. Балабанець, О. Ворона, М. Коньок, Л. Максимчук), діяльнісний 

(К. Істоміна, Н. Коляда) та ін. Однак комплексного дослідження імплементації 

анонсованих наукових підходів у процес професійної підготовки майбутніх 

ФМЕВ не знайдено. 

Метою статті є висвітлення специфіки реалізації наукових підходів у 

підготовці майбутніх фахівців міжнародних економічних відносин. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У сучасній педагогічній 

науці немає однозначного тлумачення дефініції «підхід». Так, А. Новіков 

наголошує на змістовому дуалізму згаданого терміну, стверджуючи, що 

науковці розглядають підхід як певний вихідний принцип, вихідну позицію, 

основне положення чи переконання (цілісний, комплексний, системний, 

синергетичний та ін.) і як напрям вивчення предмету дослідження (історичний, 

логічний, змістовий, формальний тощо) [3, с. 117–118]. Дещо іншої думки 
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дотримується С. Адамів, доводячи, що категорія «підхід» визначає зміст, 

характер і спрямованість дослідницької діяльності [4]. Підсумовуючи 

напрацювання дослідників, авторка підкреслює, що підхід виступає як 

специфічна основа освітньої парадигми, фундамент її концепції, вказує на 

спроби побудови тієї чи іншої освітньої системи [4, с. 36]. У контексті 

дослідження вважаємо, що найточнішим є визначення анонсованої дефініції, 

подане в Енциклопедії освітніх технологій: підхід – це комплексний 

педагогічний засіб, який охоплює: основні поняття, що використовуються в 

процесі навчання; принципи як вихідні положення чи головні правила 

здійснення педагогічної діяльності; методи та прийоми побудови навчального 

процесу. 

Імплементація наукових підходів у професійну підготовку студентів, 

дасть змогу визначити специфіку вивчення деяких дисциплін у професійному 

становленні майбутніх ФМЕВ, окреслити умови їх ефективного використання 

та розвитку. Резюмуючи теоретичні напрацювання дослідників, які 

спрямовують свої наукові розвідки на вирішення проблеми інноватизації 

економічної освіти, ми дійшли висновку, що аналіз процесу фахової підготовки 

майбутніх економістів-міжнародників з позицій одного підходу зумовлює його 

недостатній рівень дослідженості. Погоджуючись із думкою Н. Матюшкіна, що 

в будь-якому конкретному підході є переваги і недоліки, а за умови їх спільного 

використання забезпечується можливість отримати цілий спектр потенційних 

рішень досліджуваної проблеми, в контексті вирішення завдань дослідження до 

сучасних наукових підходів професійної підготовки майбутніх ФМЕВ 

віднесено: компетентнісний, системний, інтегрований, культурологічний, 

аксіологічний, особистісний, діяльнісний.  

Розглянемо завдання кожного з окреслених методологічних орієнтирів у 

підготовці майбутніх ФМЕВ до професійної діяльності. 

Завданням системного підходу в контексті дослідження є вивчення 

об’єкта тобто процесу професійної підготовки майбутніх ФМЕВ як цілого, 

впорядкованого та складно організованого педагогічного явища, що передбачає 
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органічне поєднання деяких взаємопов’язаних елементів. Системний підхід 

розглядався як базовий на теоретичному та емпіричному рівнях аналізу, який 

водночас не заперечував інші методи пізнання педагогічної дійсності.  

Розглядаючи процес професійної підготовки майбутніх ФМЕВ крізь 

призму системного підходу, стало можливим виявлення цілісних властивостей 

усіх компонентів існуючої системи. Ми опиралися на експериментально 

перевірені висновки І. Мельничук, що на сучасному етапі розвитку науки 

загальноприйнятими змістовими ознаками системи є її розчленованість на 

компоненти, які утворюють певну цілісність на основі зв’язаності та 

характеризуються неадаптивністю [5, с. 126]. На актуальності реалізації 

системного підходу в усіх педагогічних дослідженнях наголошує 

Г. Щедровицький. Так, обґрунтовуючи філософські основи, методологію теорії 

систем, дослідник переконує, що навчання, розвиток та виховання особистості 

неможливо здійснювати «частинами».  

Отже, реалізація системного підходу в процесі професійної підготовки 

майбутніх ФМЕВ характеризується впорядкованістю зв’язків між складниками, 

компонентами, елементами згаданого процесу, а також їх цілісністю, 

інтегративністю та має певні особливості. Імплементація системного підходу в 

процес професійної підготовки майбутніх ФМЕВ уможливить здійснення 

різноаспектного аналізу цього процесу, сприятиме виокремленню причинно-

наслідкових зв’язків між циклами фахового навчання; забезпечить послідовне, 

цілісне і логічне дослідження закономірностей інноватизації педагогічного 

процесу і формування професійної компетентності студентів. 

Реалізації інтегрованого підходу в процесі професійної підготовки 

майбутніх ФМЕВ базувалася переході до багатоскладової системи як на рівні 

матеріалу з однієї дисципліни (внутрішньо дисциплінарна інтеграція), так і на 

рівні матеріалу з кількох дисциплін (міждисциплінарна інтеграція) шляхом 

встановлення міждисциплінарних зв’язків між фаховими дисциплінами. 

Ураховувалась думка науковців, що міжпредметні зв’язки відображають 

наукові зв’язки у змісті нормативних навчальних дисциплін. Імплементація 
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інтегрованого підходу в навчання майбутніх економістів-міжнародників 

передбачала розрізнення кількох видів міжпредметних зв’язків за їхньою 

функцією у формуванні економічних понять: 

1) використання раніше засвоєних понять під час вивчення змісту 

наступної дисципліни;  

2) забезпечення наступності і перспективності в розвитку понять;  

3) забезпечення єдності в інтерпретації наукових понять;  

4) недопущення дублювання у тлумаченні однакових понять у процесі 

вивчення різних дисциплін;  

5) систематизація й узагальнення понять. 

Передбачалося, що використання навчальних тренінгів як інноваційної 

складової процесу професійної поведінки студентів спеціальності 056 

«Міжнародна економіка» стане ключовим взаємопов’язуючим чинником і 

сприятиме виникненню інтегративного утворення – професійної 

компетентності майбутніх економістів-міжнародників. 

Здійснивши аналіз теоретичних джерел, що стосуються проблеми 

дослідження, та робочих програм з фахових і гуманітарних дисциплін, 

погоджуємося з думкою Г. Ковальчук, що «одним із головних протиріч вищої 

школи є нетотожність предметів навчальної діяльності та майбутньої 

професійної» [6, с. 6]. Долається це протиріччя, за словами Л. Максимчук, 

шляхом реалізації «знаково-контекстного типу навчання» [1, с. 105]. За цих 

умов основною одиницею навчально-пізнавальної діяльності студентів стає 

професійна ситуація, яку можна змоделювати в інтегрованій формі 

інтерактивного навчання [5, с. 106]. Результатом може бути цілісність, 

системність знань, яка формується завдяки їх інтеграції на основі спільних для 

гуманітарних і фахових дисциплін понять [1, с. 166]. 

Досліджуючи менеджмент зовнішньоекономічної діяльності, 

О. Кириченко підкреслює, що особливим видом є міжнародний  

менеджмент [7, с. 32]. Його головними цілями є формування, розвиток і 

використання конкурентних переваг фірми за рахунок можливостей ведення 
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бізнесу в різних країнах і відповідного використання економічних, соціальних, 

демографічних, культурних та інших особливостей цих країн і міждержавної 

взаємодії. Відповідно, міжнародний менеджер, приймаючи рішення з питань 

керування людськими ресурсами і корпоративною культурою, повинен 

враховувати існуючі відмінності країн і внутрішньо фірмову організацію 

закордонних операцій [7, с. 34]. Тому наступним науковим підходом у 

контексті дослідження визначено культурологічний. Це дає змогу розглядати 

процес професійної підготовки майбутніх ФМЕВ на широкому 

загальнокультурному тлі соціуму як сукупність культурних компонентів. 

Передбачалося, що реалізація культурологічного підходу забезпечить не тільки 

засвоєння студентами необхідних економічних теоретичних знань, професійних 

умінь та навичок, а й сприятиме усвідомленню специфіки іноземної культури в 

контексті організації економічних процесів в інших країнах.  

Культурологічний підхід у світлі анонсованої наукової розвідки 

опирається на ідеї інтерактивного функціонування різноманітних культур. 

Низка країн світу (Канада, Франція, США та ін.) є полікультурними державами, 

в яких живуть представники різних культур та націй, громадяни з різними 

соціально-релігійними поглядами етнічного, культурного, соціального та 

економічного походження. Глобалізаційні тенденції сучасного світу 

зумовлюють потребу в оволодінні певним об’ємом знань, формуванні вмінь і 

навичок, необхідних майбутнім економістам-міжнародникам для роботи в 

полікультурному суспільстві та спільноті. 

У науковій літературі культурологічний підхід визначається як 

конкретно-наукова методологія пізнання, одним із важливих аспектів якої є 

аксіологічна складова. Аксіологія висвітлює цінності як основу регуляції 

людської поведінки, навчальної та професійної діяльності, прийняття рішень у 

ситуаціях вибору, дозволяє аналізувати процес формування системи знань, 

умінь, навичок крізь призму ціннісного ставлення викладача і студента до 

змісту і результатів власної діяльності, виконання професійних ролей і позицій 

у змодельованих ситуативних завданнях, що відтворюють зразки виконання 
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фахових функцій. Тому наступним науковим підходом дослідження визначено 

аксіологічний.  

Вагомими у світлі означеного є висновки І. Мельничук, що на певному 

етапі розвитку особистості – в період професіогенезу – відбувається визначення 

особистісних цінностей та самоорганізаційних процесів у становленні фахівця 

[5, с. 217]. Віддзеркалення цієї тези знаходимо у напрацюваннях О. Шукатки, 

котра наголошує, що підготовка майбутніх економістів у вищих навчальних 

закладах передбачає наявність як сформованої ціннісної основи до сприйняття 

майбутньої професійної діяльності студентами під час навчання у вищій школі, 

так і готовності (знаннєвої, практично-діяльнісної, фізичної) до виконання 

професійних функцій [8, с. 36].  

Відтак використання аксіологічного підходу є підґрунтям для визначення 

студентами особистісного ціннісного змісту майбутньої професійної діяльності 

в процесі вивчення фахових дисциплін як запоруки професійного становлення 

фахівців міжнародних економічних відносин. Саме формування позитивних 

професійних ціннісних орієнтацій, на думку Г. Ковальчук, які дають змогу 

побудувати в свідомості студента ідеальну модель майбутньої фахової 

діяльності, служитиме еталоном у професійному саморозвитку і сприятиме 

формуванню ієрархії мотивів професійної діяльності [6, с. 67]. Отже, 

організація освітнього процесу професійної підготовки майбутніх ФМЕВ на 

засадах цієї теорії передбачає вироблення ціннісного ставлення студентів до 

розвитку професійних знань, умінь, навичок, необхідних для успішного 

ведення міжособистісного, міжнаціонального та міжкультурного діалогу, що є 

запорукою успішних ділових відносин у полікультурному економічному 

середовищі.  

Згідно з особистісно зорієнтованою парадигмою сучасної професійної 

освіти центральною ланкою професійної підготовки є особистість майбутнього 

економіста-міжнародника. З огляду на цей факт ще одним науковим підходом 

до підготовки студентів спеціальності 056 «Міжнародна економіка» обрано 

особистісний.  
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Вирішальною умовою розвитку особистості сучасною педагогічною 

наукою визнається діяльність. Це зумовлює необхідність імплементації 

діяльнісного підходу у процес професійної підготовки майбутніх ФМЕВ. 

Зазначимо, що нині в багатьох психолого-педагогічних дослідженнях 

висловлюється необхідність синтезу діяльнісного підходу з особистісним. Так, 

проблема інтеграції, взаємопроникнення та характер співвідношення між 

методологічними підходами стала предметом наукового пошуку В. Рибалко. 

Науковець переконаний, що стосовно особистісно орієнтованої педагогіки 

діяльнісний підхід застосовується у сенсі особистісної адаптації теоретичних 

знань студента і вироблення на основі цього індивідуального стилю творчої 

професійної поведінки.  

Основною метою активізації професійного навчання студентів 

спеціальності «Міжнародна економіка» є формування професійної 

компетентності [10, с. 9]. Ідея формування компетентності на основі 

врахування змісту ключових компетенцій є концептуальною основою 

компетентнісного підходу [4, с. 17]. Саме компетентнісний підхід визначається 

як найефективніший спосіб вирішення протиріч у розвитку освіти й 

суспільства, що ставить майбутнього фахівця перед необхідністю бути 

компетентним у сфері певної діяльності та постійно, протягом усього життя 

оновлювати свої знання. У контексті дослідження компетентнісний підхід 

розглядатимемо як корелят сукупності різних наукових теорій та 

методологічних підходів у професійній підготовці майбутніх фахівців 

міжнародних економічних відносин. 

 Комплексне використання наукових підходів у професійній підготовці 

студентів спеціальності «Міжнародна економіка» потребує активізації 

освітнього процесу шляхом впровадження інноваційних педагогічних 

технологій. Так, експериментальне дослідження з використання навчальних 

тренінгів засвідчило високу результативність формування професійної 

компетентності майбутніх ФМЕВ. 

Висновки. Отже, у процесі професійної підготовки майбутніх ФМЕВ 
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реалізація сукупності наукових підходів є основою поєднання потенціалу 

різних структур (ланок, компонентів) освітнього процесу. Використання 

навчальних тренінгів у професійній підготовці майбутніх ФМЕВ передбачає 

цілеспрямовану імплементацію таких наукових підходів: системного (системне 

пізнання студентами сутності зовнішньо економічної діяльності), інтегрованого 

(поєднання фахових знань, умінь, навичок для вирішення професійних 

завдань), культурологічного (розширення спеціальних знань стосовно 

специфіки економічної міжкультурної комунікації), аксіологічного 

(актуалізація ціннісних орієнтацій професійної підготовки у свідомості 

майбутніх економістів-міжнародників), особистісного (сприяння активізації 

процесів саморозвитку та самовдосконалення студентів), діяльнісного 

(розширення компетентнісного досвіду вирішення типових професійних 

завдань) сприятиме формуванню професійної компетентності студентів 

спеціальності «Міжнародна економіка». 

Перспективи подальших розвідок у даному напрямку вбачаємо у 

конкретизації компонентів, критеріїв, показників та рівнів професійної 

компетентності майбутніх фахівців міжнародних економічних відносин.  
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Мельничук С. Научные подходы к профессиональной подготовке 
будущих специалистов международных экономических отношений 

В статье освещена специфика реализации современных научных 
подходов к проблеме подготовки будущих специалистов международных 
экономических отношений (СМЭО). Установлено, что не взаимосвязанное 
изучение учебных дисциплин затрудняет формирование профессиональной 
компетентности будущих специалистов международных экономических 
отношений. Поэтому одним из факторов оптимизации профессиональной 
подготовки студентов специальности 056 «Международная экономика» 
является комплексная реализация научных подходов в изучении специальных 
дисциплин. Современными методологическими ориентирами высшего 
профессионального образования будущих экономистов-международников 
определены компетентностный, системный, интегрированный, 
культурологический, аксиологический, личностный, деятельностный подходы. 
Обобщено, что при условии их совместного использования обеспечивается 
возможность получить целый спектр потенциальных решений исследуемой 
проблемы. 

Ключевые слова: профессиональная подготовка, экономическое 
образование, будущие специалисты международных экономических 
отношений, научный подход, студенты. 

 
Melnychuk S. Scientific approaches to professional training of future 

international economic relations specialists 
The specificity of the implementation of modern scientific approaches to the 

problem of training future specialists in international economic relations (FSIE) is 
highlighted in the article. It is established that non-interrelated study of educational 
disciplines complicates the formation of professional competence of future specialists 
in international economic relations. Therefore, one of the factors of optimization of 
professional training of students of the specialty 056 “International Economics” is 
the complex implementation of scientific approaches in the study of professional 
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disciplines. The modern methodological guidelines for higher professional education 
of future international economists have identified competency, systemic, integrated, 
culturological, axiological, personal, and activity approaches. It is generalized that, 
provided they are shared, it is possible to obtain a whole range of potential solutions 
to the problem under study. 

The task of the systematic approach in the context of the study is to determine 
the process of professional training of future specialists in international economic 
relations as a whole, organized and difficultly organized pedagogical phenomenon, 
which involves an organic combination of interrelated elements. The implementation 
of the integrated approach to the professional training of future FSIE was based on 
the synthesis (transition from individual units of learning (knowledge, skills, etc.) to a 
multi-component system) both at the material level from one discipline (internally 
disciplined integration) and at the material level from several disciplines ( 
interdisciplinary integration) through the establishment of interdisciplinary links. 
Using the cultural approach to solving the problem of activating the educational and 
cognitive activity of future international economists will ensure not only the 
acquisition of the students the necessary theoretical knowledge and skills, but will 
also contribute to the formation of a system of value orientations for future specialists 
in international economic relations, which is the basis of motivated, well-informed 
professional activity and the axiological fullness of the study of foreign culture. The 
implementation of the axiological approach is the basis for the identification of 
students’ personal value content of future professional activities in the process of 
studying professional disciplines as a guarantee of the professional development of 
specialists in international economic relations. Implementation of personal and 
activity approaches involves the individualization of vocational training with the 
obligatory solution of practical professional tasks, based on the professional 
knowledge of students, which is possible through the use of training sessions. A 
correlative approach to the above-mentioned scientific approaches is determined. 

Key words: professional training, economic education, future specialists in 
international economic relations, scientific approach, students. 

 


